
LA A 80-a ANIVERSARE 

« TEATHUL 
de 

Profira Sadoveanu 

H ulţi dintre admiratorii lui Mihail Sadoveanu poate că nu vor fi ştiind că 
in toamna anului 1900 — pe cînd locuia în Buoureşti, în strada Justinian 
numărul 9, şi-avea de tovarăş de camera pe scriitorul Neculai Dunâreanu 
— a ìnceput a frecventa „Academia libera de muzică şi artă dramatică" 
a poetului Th. M. Stoenescu. 
Aici, unde a cunoscut pe bunul şi simpaticul Grigore Ventura, gazetairul 

şi autorul piesei Curcanii — care ţinea oursul de muzică comparata — şi printre 
tinerele eleve, pe domnisoara Marioara Ventura : „o apairiţie ou ochi mari, 
ochii mamei sale Leea Vermont ; se putea bănui de pe atuncd că are foc şi 
ne era simpatica..." *, cine ştie dacă n-ar fi rămas sâ cucerească o diploma 
de artist dramatic, dacă o întîmplare oarecum comica nu l-ar fi umplut de-o 
superba indignare... 

Intr-o zi, prezentîndu^se la concursul de admdtere, pentru clasa de decla-
maţie „o copila sfioasă şi frumuşică cu ochi migdalaţi şi glasul dulce"2 şi fiind 
poftită de către Stoenescu sa recite ceva, începe a spune >,,0, marna, dulce 
marna" de Mihail Eminescu. 

„Ajunge cu bine pina la ultima strofa : 
Jar dac-o fi împreună, iubito, să murim 
Să nu ne ducă-n triste zidiri de ţintirim... 

— Cum ? se miră de-odată, a&pru şi tăios, Stoenescu. Ce-i aia „ţintirim" ? 
Ţintirim-tiririm, nu inţeleg. 

Copila de pe scena a căzut ca într-o bulboană ; s-a speriat, a ìnceput a 
plîinge. Eu m-am ridicat cu demnitate şi cu indignare stăpînită : 

— Domnule profesor, dumneavoastră nu ştiţi ce-i aceea ţintirim ? Atîta 
aveţi diumneavoastră de observât, cînd ascultaţi o poezie a uniui Mihail Eminescu ? 

— Ce face ? Nu înţeleg nici asta, a ìnceput a protesta protesomi. în aca-
demia mea... 

— In academia dumneavoastră, unde e tratat astfel Eminescu, noi nu 
mai avem ce cauta ! 

Lovitură de teatru. Tovarăşii mei se sculară şi ei în picioare. Invăluin-
du-ne eroic pelerinele, am ieşit din académie, ne-am dus şi nu ne-am mai întors 
nici azi" * 

NAPOLEONE BORELLI SI TEATRUL IEŞAN ÎN 1898 

Cu Teatrul National din Iasi făcuse cunoştinţă încă din 1898, cînd văzuse 
de la galerie piesa Curierul din Lyon — o melodrama zgomotoasă, de caire nu 

• M. Sadoveanu. Anli de ucenicie, p. 219. 
2 Ibidem. 
3 Idem. 
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s-a arătat prea încîntat. Abia mai pe urmă, după ce-a văzut Caporalul Simon, 
Lumea in care ţi se urăşte şi Hamlet, s-a împăcat cu actorii de talent care se 
«flau atunci in trupa ieşană ; unii pe care i-a revăzut apoi la Bucuresti : 
Hasnas, Petre Sturdza, Ion Mortun ; alţii care şi-au sfîrşit cariera dramatică 
în vechiul lasi al lui Matei Millo, cum au fost : Cîrjă, State Dragomir, Va-
sile Boldescu. 

„Era pe-atunci director de scena al Naţionalului — spune Mihail Sado-
veanu — un distins actor italian, Napoleone Borelli (tatăl Lidei Borelli, artista 
de cinema tograf). In cite va rînduri a ieşit el însuşi pe scena, desi nu stia ro-
mîneşte. L-am văzut în Caporalul Simon, roi mut, de mimica, şi a jucat Hamlet, 
debitìnd în italiana textul, pe cìnd irestul interpreţilor dădea în romîneste repli
cale. Ieşenii apreciau nevoia aceasta de a apărea la focul rampei şi-1 aplaudau 
cu simpatie pe Borelli, umplînd sala"4. 

Dar dacă datorită tineretului literar de la acea vreme, teatrul iesan — 
însuşindu-si noutăţile şi îndrăznelile timpului — jucase piesele lui Ibsen şi 
Strindberg înaintea celui din Capitala, nevoile financiare obligau direcţia să puie 
pe afiş mélodrame consacrate, ca Două orfeline, care la sărbătorile Crăciunului 
aducea reţetă maxima, şi, în fiecare stagnine, pe lîngă dramele shakespeareene 
— în care excela tînăra Aglae Teodoru (mai pe urmă Pruteanu) — afişul era 
ti nut de operete ca Baba Hîrca, Fata aerului ori farse ca Matusa lui Carol... 

DIRECTOR AL TEATRULUI NATIONAL DIN IAŞI 

Cìnd e numit director al Teatrului National din Iasi, la 1 aprilie 1910, 
membri în consiliul de adrninistraţie erau P. Fîntînaru, bătrînul Gr. I. Buicliu 
şi Mireea Pella, din partea actorilor ; iar membri ai Oomitetului de leotură : 
I. Găvănescu, Nicu Gane, Anton Naum şi actorul State Dragomir, care avea 
şi direcţia de scena împreună cu Constantin Ionescu. 

Stagiunea s-a deschis cu Ovidiu de Alessandri, rămînînd stabilit ca-n toţi 
anii de acum ìnainte să înceapă seria de speotacole cu o piesă originala ; în 
1912 a fost Despot-Vodă tot de Alessandri, in 1913 Zorile de Şt. O. Iosif, in 1914 
Apus de soare de Delavrancea, în 1915 Ovidiu de Alecsandri... 

Cum Spiru Haret înfiinţează aplicarea timbrelor pe biletele de intrare 
la toate spectacolele străine, cafenele-concerte, circuri, baluri publiée, serate 
publiée prin gradini, cinematografe, Teatrele Naţionale beneficiază de acest 
venit, pe lîngă subvenţiile acordate anual de stat, putînd în sfîrşit să-şi pre-
lungească stagiunile pina prin aprilie... 

Noul director hotărăşte ca repertoriul să aibă cît mai multe piese origi
nale ; ca să dea exemplu, el ìnsusi face o prelucrare după Labiche : Zïle vesele 
după război, care se joacă pentru prima oară pe scena iesană în stagiunea 
1911—1912. în aceeaşi stagnine, apar pe afiş — pe lîngă Luceafărul de Dela
vrancea, Răzvan şi Vidra de Haşdeu, Fîntîna Blanduziei de Alecsandri şi Func
tionary de la Domenii de Petre Locusteanu ; precum şi înşir-te margarite de 
Victor Eftimiu... 

în măsura posibilităţilor, Mihail Sadoveanu caută să alcătuiască un reper-
toriu cît mai variât — cuprinzînd pe lîngă teatrul original şi clasic cit mai 
multe din capodoperele literaturii dramatice universale : Hamlet, Romeo şi Ju-
lieta, Shylock de Shakespeare; Oedip rege de Sofocle, Faust de Goethe, Dama 
eu camelii de Alexandru Dumas-fiul, Hoţii de Schiller, Crimă şi pedeapsă de 
Dostoievski, învierea, Cadavrul viu şi Anna Karenina de Tolstoi, Vicleniile lui 
Scapin de Molière, Revizorul de Gogol, Prostul de Fulda, Otrava şi Thérèze 
Raquin de Emile Zola, Lucreţia Borgia de Victor Hugo, Heidelbergul de altà-
dată de Forster, Institutorii de Otto Ernst, Pentru o floare de Alphonse Daudet 
— în admirabila traducare a lui G. Toprreeanu. 

BABA HÎRCA 

Mihail Sadoveanu introduce, printre altele, matineele obligatorii dumini-
cele, sărbătorile şi în zilele de Paşte şi de Crachin, aducînd din nou pe scena 
iesană una din cele mai cunoscute piese ale marelui Matei Millo, pe care o 
văzuse întîia oară în 1899 : 

* M. Sadoveanu, Anii de ucenicie, p. 204. 
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ifE tradiţie de asemeni — spurie el — sa se joace, în sarà Anului^nou, 
opereta Baba Hîrca, libret de Matei Millo şi muzica de Flechten mâcher. Cu 
patruzeci de ani înainte, ieşenii îi văzuseră premiera ; copiii şi nepoţii urmau 
a fi credincioşi acestui agreabil spectacol"6. 

Şi în alta parte : 
„Baba Hîrca, desi va fi avînd din punct de vedere literar şi dramatic 

unele scăderi, ramine însă ceva desprins din ceea ce alcătuieşte patrimoniul 
nostiru national. Este prin multe părţi specific moldovenească şi are o covîrşi-
toare importanţă prin valorificarea motivelor de muzică populară... încă odată 
această lucrare dă învăţămînt că numai ceca ce are rădăcini cu fondul sufletului 
nostru national are rost de existentă şi valoare durabilă"... „nimeni să nu mai 
îndrăznească în viitor s-o înlăture de la drepturile ei"7 . 

ANN RĂZBOIULUI 

Stagiunea 1917—1918 se poate spune că a fost condusă de Alex. Mavrodi, 
în calitate de director general al Societăţii dramatice din laşi-Bucureşti-Craiova 
— caci Mihail Sadoveanu, fiind mobilizat la directia ziarului „Romania", nu se 
mai putea ocupa şi de teatru. 

Locuia însă tot ìn biroul lui, din care se lua ìn fiecare sarà — dupa ne
vai — cìnd gamitura albastră, cînd cea alba, ca să se monteze saloanele de pe 
scena. Aici, in timpul refugiului celorlalte teatre din tara şi al diferitelor com-
panii artistice, a asistat la spectacolele care se perindau pe scena Teatrului 
National : cìnd un concert dat de George Enescu, acompaniat de Caravia ; cìnd 
revista La noi la Iaşi ori A fost odată, susţinute de Constantin Tănase, Nicu-
lescu-Buzău şi I. Manu ; cìnd o reprezentatie de Opera — reprezentată de 
nume ca Athanasiu, Istrati, Costescu-IXica, Vrăbiescu, Drăgulineasca, Miciora, 
Henriette Rodrigo, Carussy... ; cìnd Dama cu camelii cu Marioara Ventura. Ion 
Manolescu şi Tony Bulandra, ori O scrisoare pierdută cu Iancu Brezeanu. Şi 
alte spectacole in care jucau cei mai străluciti reprezentanti ai scenei romì-
neşti : Nottara, I. Livescu, R. Bulfinski, d-*na Sturdza Bulandra, Maria Filotti, 
Elvira Popescu, Tanti Cutava, Aglae Pruteanu, sotii Fotino... 

A luat parte la forfota acelor ani zbuciumati — ìntr-un Iasi aglomerat 
pina la refuz — suferind alăturea de cei care-şi găseau adăpost după miezul 
noptii, prin lojile teatrului transformat in azil de noapte ; cu cei care n-aveau 
o bucătică de săpun şi-un codru de pine... 

Cìnd, in 1919, îşi reluase activitatea teatrală — după plecarea refugia-
ţilor — a venit şi ordinul de demitere : era ìnlocuit cu poetul Mihai Codreanu 
— profesor la Conservatorul din Iasi şi om de specialitate. 

IAŞUL TINEREŢII 

Nu ştiu dacă a regretat zarva şi bătaia de cap pe care i-o dădea directia 
Teatrului National, in acel Iasi al tineretii lui. Eu cred că nu. Legat de insti
tu te , pe care o condusese aproape nouă ani de zile, a rămas s-o slujească mai 
departe, ca membru in Oomitetul de lectură, începînd din anul 1922 — şi după 
ce se muta la Bucuresti, in 1936. 

De cite ori se ìntorcea in capitala Moldovei şi revedea clădirea in care 
se mişcaseră odinioară atîţia cărturari şi celebri actori, care dormeau acum „in 
ìnalta gradina Eternitatea", desigur că avea aceeaşi tresărire a inimii ca atunci 
cìnd revezi un prietin drag. 

Clădirea îi cunoştea paşii girei şi apăsaţi cînd trecea pe culoarele de la in-
trarea actorilor ; cìnd urea treptele elegantului foyer ori intra in prietinoasele 
loji imbracate in catifea roşie, unde îşi găsiseră adăpost — în vremea războiului 
— refugiaţii vagabonzi... 

Şi ioti cei care-1 iubiseră şi-1 respectaseră pentru blindera, înţelegerea 
şi obiectivitatea lui — de la portar şi pînă la cei mai de sarnă societar — 
il întîmpinau, la fel ca altădată pe Matei Millo ori Nicu Gane : 

- Să trăieşti, domnule director... 

6 M. Sadoveanu, Anii de ucenicie, pp. 203—204. 
7 M. Sadoveanu, Evocati. 
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